

# 共绘网络文明新图景

## —2024年中国网络文明大会观察

新华社记者 袁秋岳 王思北

弘扬时代精神,共建网络文明。8月28日至29日,2024年中国网络文明大会在成都举行。大会期间,开幕式、主论坛及11场分论坛内容丰富、紧扣热点,成果发布、互动引导活动等环节各具特色、精彩不断。

大会全方位展现了我国网络文明建设取得的丰硕成果,汇聚起亿万网民的磅礴力量,共同书写网络文明建设的新华章。

### 让大流量澎湃正能量

当前,我国网民规模近11亿人,网络空间已经成为人们生产生活的新空间。

如何将网络空间里不断涌动的大流量转化为温润心灵、滋养人心的正能量,成为与会人士关注的话题。

今年4月,一部致敬在隐蔽战线上默默战斗的无名英雄们的短视频作品《无名》上线后,引发网民点赞留言:“泪奔,岁月静好,是有人替我们负重前行”“致敬每一位无名英雄”……

该作品创作者、国风博主朱铁雄在大会主论坛上介绍,2021年以来,他以变装的形式拍摄了孙悟空、关羽等传统文学作品和历史上的英雄故事,也拍摄了人民警察等现实生活中的英雄故事,都获得了很好的传播效果。“网友的认

可让我感到,我有责任把中国英雄的故事讲好,让人们从英雄身上汲取奋发前行的力量。”朱铁雄说。

“我们围绕三星堆遗址发掘历程创作,揭示了考古先辈们对三星堆的艰苦探索,与网友们分享了考古发现背后的故事……”四川大学考古学专业博士研究生孙唯伟说,自己在这一过程中收获了很多,将继续运用网络传承好中华文明薪火。

专家指出,在数千年中华文明的历史长河中,每个时代都有每个时代的精神,任何一种精神都植根于优秀传统文化。积极培育优秀网络文化,要厚植文化根脉、弘扬时代精神,以时代精神激发向上向善、奋进新征程的精神力量。

### 新兴技术汇聚向善力量

8月27日晚,2024年中国网络文明大会“未来之夜——让科技之光点亮网络文明”网络互动引导活动在成都举行。通过“情景式演讲+舞台现场演绎”的形式,现场观众徜徉在链接过去与未来的数字世界里,感受科技之光照亮互联网文明蓬勃发展趋势。

网络空间里,海量的信息、丰富的内容在满足网民多元精神文化需求的同时,也深刻影响着人们的价值观念和行为规范。

与会人士表示,面对信息技术的迅猛发展,需要发挥科技的力量助力文明建设,也需要以文明的力量引导科技向善。

“近年来,以生成式人工智能为代表的新一代数字技术逐渐成为引领科技创新、提高新质生产力的关键力量,但也带来了隐私泄露、虚假信息等问题。”世界互联网大会秘书长任贤良认为,生成式人工智能的研发者、管理者、使用者等各方应秉持共商共享共建理念,深入推动人工智能伦理治理实践,形成具有广泛共识的治理方案和行动路径,确保人工智能技术发展符合社会需求与公众利益。

腾讯集团高级副总裁郭凯天说,良好的网络生态是我们迈向数字社会的基石。未来将加强科技赋能,在科技向善的指引下,不断守正创新,推动网络生态持续向上向善向好,与各界携手共建网上美好家园。

### 培育网络文明新风尚

“互联网、旗帜扬,守阵地、强思想,管好家、用好网,网风清、家风朗……”8月28日,在大会主论坛上,四组网络文明建设领域代表家庭向全社会发出“弘扬优良家风 共建网络文明”倡议,弘扬爱国爱家、相亲相

爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

网络文明建设是一项系统工程,需要社会各界的共同努力。

从2015年起,四川大学华西医院依托医学专家智库,在自媒体平台上打造推出“华西医院辟谣小分队”品牌专栏,面向大众开展健康科普工作。

四川大学华西医院宣传部部长郑源在大会网络辟谣分论坛上分享,健康科普类辟谣工作不是一个人的战斗,需要有组织地做好顶层设计,建立长效工作机制,抓好平台和专家团队建设,紧跟政策导向和百姓需求,将医学科学和宣传工作优势互补,这样才会走得更远更久。

中国人民大学党委书记张东刚说,新时代青年,是强国一代的建设者,也是网络空间的原住民。提升青年网络文明素养,塑造网络空间的好青年,既是弘扬时代新风、培育时代新人的必然要求,也是引领网络强国建设、全面推进中国式现代化的必然要求。

“希望在网络的空间里,每一个与时代同行的年轻人都能够用理想和行动谱写网络文明之歌,当多彩的旋律汇聚起来,就会奏响新时代的青春强音。”奥运冠军汪顺呼吁道。

(新华社成都8月29日电)

## 社会广角

### 山东惠民

## “如康家园”为残疾人筑起幸福港湾



近年来,山东省滨州市惠民县聚焦残疾人需求,整合服务资源,依托基层公共服务设施,建成16处“如康家园”。“如康家园”为残疾人提供日间照料、辅助性就业、社区康复、助残业务办理等常态化服务,让残疾人就近就便享受公共服务,为残疾人筑起幸福港湾。

图为8月28日,在山东省滨州市惠民县辛店镇“如康家园”,工作人员孙广梅(右)在指导残疾人加工铝丝工艺品。

新华社记者 郭绪雷 摄

### 天津

## 升级“一张表”解决基层报表多等问题

据新华社天津8月29日电(记者白佳丽)报表数量繁多、数据多头报送、工作表格任意转派下级……面对基层反映强烈的形式主义问题,天津市致力于推动报送数据由“基层手动填报”向“系统智能填报”转变,实现同类数据报表“最多报一次”。

日前,天津市数据局、天津市委网信办联合印发了《“津治通”平台社会治理“一张表”系统升级完善和推广应用工作方案》,进一步完善“津治通”平台社会治理“一张表”系统功能,加强新技术应用,打通报表制发填报、回收利用渠道,优化报表填报流程、精简报表数量,有效解决社会

治理数据重复填报问题。

“天津升级社会治理‘一张表’,目的就是为基层减负,尤其是破解基层治理‘小马拉大车’突出问题。”天津市数据局有关负责人说。

近年来,天津不断推动各部门数据的汇聚、整合,打通横向、纵向的数据壁垒,实现将分散的多张表格整合为按需生成的一张电子表,切实减轻基层数据采集负担,提高基层社会治理水平。

下一步,天津市数据局将协同相关部门,推动“津治通”平台社会治理“一张表”系统逐步成为基层填表报数的统一入口,及数据赋能减负的便捷通道,为基层治理赋能。

### 江苏

## 城市“充电宝”首次实现独立供电

据新华社南京8月29日电(记者何磊静)随着8月28日凌晨1时的试验指令下达,镇江扬中10千伏新西线周边200户居民的用电脱离大电网,全部由附近一座构网型储能电站提供,供电持续2小时。这意味着江苏首次成功实现城市“充电宝”独立供电,对拓宽储能应用场景、丰富电力保供手段具有重要意义。

“构网型储能电站相当于一个稳定的城市‘充电宝’,当周边线路发生故障时,储能可自发启动,在

脱离大电网的同时在一定区域内构建起微电网,向微电网内的负荷供电。”该储能电站项目研发负责人、国电南瑞科技股份有限公司智慧能源部副经理刘锋说。

记者从国网江苏省电力有限公司获悉,这座构网型储能电站是该公司今年牵头打造的江苏首个构网型储能电站项目,由两台储能电池集装箱、一座构网型光储一体舱和辅助能量管理系统等构成,旨在加快拓展储能与电网融合应用的新场景。

### 浙江建德

## 老年食堂“幸福方桌”厨艺大赛举办



8月29日,2024年建德市“幸福方桌”厨艺大赛拉开帷幕,来自建德16个乡镇(街道)的18家老年食堂厨师们齐聚在浙江省建德市乾潭镇幸福村文化礼堂,开展别开生面的厨艺比拼。“幸福方桌”厨艺大赛旨在通过比赛的形式,深化“幸福方桌”爱心助餐服务,提升厨师的技艺水平和服务意识,为建德老年人打造更高品质的“舌尖养老”。

图为乾潭镇幸福村的老人们在品尝“幸福方桌”厨艺大赛的参赛厨师们烹饪的特色菜。

新华社记者 徐昱 摄

# 一株水稻中的农耕文明“守与变”

新华社记者 郭铁凡

叠的梯田景观,龙脊梯田因此得名。

位于龙脊梯田核心地带的大寨村,地处海拔800米至1000米之间。乘坐观缆车从山脚一路向上,20多分钟车程中,目之所及皆是翠绿稻田,整个村子被包裹在梯田之中,景色蔚为壮观。如今这里是世界各地游客的热门打卡地,也是摄影爱好者的“天堂”。

较早组织梯田景区保护开发的大寨村原党支部书记潘保玉说:“在梯田耕种比在平原难得多,田垄最窄处只有一拳宽,不熟悉的人走路都走不快。”正因如此,机械化工具很难在梯田派上用场,当地独具特色的稻作文化也得以较为完整地保留至今。

大寨村曾经是贫困村。因耕作收入难以维持生活,许多年轻人一度选择外出打工,大片梯田撂荒。

“当时村里就想,不能把祖先传下来的水稻耕作技艺荒废掉。另外,可以依靠这里独一无二的梯田景观发展旅游业,这样村子才有出路。而要发展旅游,首先要把梯田种好。”潘保玉告诉记者,2008年左右,

村里组织了义务耕种队,党员带头,无偿帮助贫困家庭、无劳动能力的村民耕种梯田。

水稻必须“喝水”,而本就陡峭的梯田一度面临缺水的困扰。“当时村民在山顶养牛,每年冬天都要去山顶烧山,再加上一度掀起的采金热,本就光秃秃的山坡被挖得坑坑洼洼,无法涵养水源。”潘保玉介绍,利用县林业局提供的树苗,他发动村民把荒山全部种上苗木,并停止了挖矿活动。

“这得到了各族村民的响应。大家团结一心,人人种树,这才有了大寨村的今天。”他说。

村民潘德雄说,自家两亩梯田,现在基本只靠引山泉水就够了,离水源较远的人家,也都接上了水管引水。

潘保玉说,另一个变化是稻种的升级换代。“原来村里种的高秆稻不仅产量低,还难抗病虫害和杂草,看着也不美观。现在种上了杂交水稻,抗害能力提高的同时,稻苗也更漂亮。”

据了解,村里现在主要种植的是迟熟优质杂交稻,全生育期达150天,10月

底才收获,这也使游客有更多时间来观赏梯田美景。

如今的大寨村,种水稻把许多年轻人吸引回到村里,游客也越来越多。2022年,大寨村成功入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”。

传统的农业生产组织方式也在变。潘保玉说,现在采取的是“政府指导、公司投资、村民入股”的新办法。2024年2月,大寨村举行一年一度的旅游分红大会,全村282户获得725万元“年终奖”,户均2.5万多元。

稻田养鱼、农耕体验、梯田拍照、食品加工,多样化的产业形态正让这个因梯田而火起来的深山村寨变得更加兴旺。潘德雄告诉记者,他2012年辞掉深圳的工作回到家乡,3年后在村里升起第一家民宿。“旺季入住率能达到80%,我还开了农家乐,年收入有时会有50万元,自家田里的稻米根本不够客人食用,每年还要从邻村买米。”

“每年秋收后,家家户户都会检查自家的田地需不需要修整,把水稻梯田保护好成了村里人的共识。”潘德雄说,他打算明年在村里开第二家民宿。

大寨村还与老挝的一个村子结为“友好村”,帮助那里的村民种好水稻,并把旅游开发的方法传授给对方。

(新华社南宁8月29日电)

### 铸牢共同体 中华一家亲

南国八月,站在广西龙胜各族自治县龙脊镇大寨村的高山观景台上,只见层层梯田景色如画,片片绿意煞是喜人。在这里,曾经连养活一家人都难的稻田,如今作为我国传统农耕文明的代表,已成为一张举世闻名的文旅名片。

中国是世界水稻的主要起源地,广西是重要的水稻种植区。几千年来,勤劳的中华儿女孕育出“应时、取宜、守则、和谐”的农耕智慧,创造了包括梯田在内的丰富农耕系统。位于桂林的龙脊梯田,是联合国粮农组织认证的全球重要农业文化遗产,至今仍“守”着传统耕种方式。

据考证,龙脊梯田已有2300多年历史。这里地处典型喀斯特地区,山多田少,缺乏完整土地。为解决这一难题,当地各族先民在如同龙的脊背一样蜿蜒陡峭的山坡上垦地种稻,逐渐形成层层叠